



医院副院长陈新良与科室人员进行病例讨论。



医院骨一科李嗣生主任在“名医基层工作站”为患者进行诊疗。

从“大锅烩”到“精细化”诊疗

淄博市骨科医院专科细化推动骨科诊疗迈向精专

看骨伤，治骨病，是淄博市骨科医院（淄博市第七人民医院）骨科的“拿手好戏”，医院是淄博市骨科行业一块响当当的金字招牌。身为淄博市唯一的三级骨科医院，建院30年来，该院发展一己之长，将骨科作为临床重点专科建设，打造名医、名科室、名品牌，构筑起精细化诊疗模式。

如今，淄博市骨科医院在骨科诊疗上早已不再是传统意义上的“大锅烩”，而是结合当今医学的发展方向以及就诊人群的健康状况，进行了专业上的细分。专业划分后，骨科由两个大科室发展到五个专业科室，以护航患者骨骼健康为己任，走出了一条独具特色的发展之路。

纵深发展 做好专业“长板”

精于骨科，术业专攻。为打造高精尖骨科，推动骨科诊疗不断向专业化、精细化迈进，今年3月份起，淄博市骨科医院党委书记、院长曹修亮带领班子成员结合实际经过多次讨论研究，决定将医院原有的骨一科、骨二科两个科室细分为脊柱外科、关节外科、手足外科、创伤医学科和运动医学科五个科室，医院骨科现有床位由130张整合增加为180张。这一前瞻性的突破和变革不仅使医院医学专家们在各自的“良田”往“精”“专”方向深耕浇灌，最大限度利用起院内各种资源，同时也促进手术更加规范和精细化，让骨科技术始终位于淄博市前沿乃至全省前列，填补了淄博市骨科技术领域的多项空白，为医院长足发展奠定了坚实基础。

医院副院长陈新良表示，多年来，高年资医生在临床工作中，已经找到了主攻方向，年轻医生则通过系统培训等也定准了目标。专业科室细分形成了“专人专攻”的业务发展方向，也就是说，科室所有医生，在传统骨科诊疗技术基础之上，针对自身优势，专攻某一方面的技术，让科室“精准”医疗得以完美体现。

前沿的技术、优质的诊疗服务为淄博市及周边地区骨病患者带来了家门口优质的骨科诊疗服务，同时也省去了患者奔赴大城市寻医问诊的奔波与不便，更吸引了河南、湖北、东北地区等全国各地患者慕名而来。

专病专治 提升医疗服务品质

“专业细分，专病专治”不仅仅是一句口号，也让老百姓得到了实实在在的就诊红利。

一个多月前，31岁的吴先生（化名）在打篮球时不慎扭伤右侧膝关节，导致膝关节肿胀、疼痛，难以正常行走。经多方打听，吴先生了解到淄博市骨科医院开设了专门治疗运动损伤疾病的运动医学科，便慕名前来就诊。经检查，吴先生被确诊为膝关节前交叉韧带损伤合并半月板损伤，医生立即为其实施了关节镜下膝关节交叉韧带重建及半月板修复手术，只通过两个小切口便及时解决了患者病痛，避免因延误治疗后期导致的关节稳定性破坏等问题。一周后，吴先生便康复出院。

“以前运动中受伤只知道去挂骨科门诊，现在有了专门的运动医学科，可以给我们患者提供针对性的治疗和康复服务，既方便又省心！”吴先生感慨道。

目前，细分后的五个专业科室中，脊柱外科在科室主任李嗣生的带领下积极开展了脊柱微创技术，脊柱畸形矫正，颈椎疾病前、后入路手术，脊柱不稳的融合和内固定手术，专注于脊柱疾病微创治疗、培训及临床研究；关节外科和运动医学科在科室主任王维军的带领下积极开展膝关节单髁置换术、肩关节置换术、肘关节置换术、髌关节置换术等，以及关节镜下交叉韧带重建、半月板缝合修复、半月板成形、滑膜骨软骨瘤清除、肩袖修补等手术；创伤外科在科室主任孙军的带领下致力于严重肢体创伤的显微修复与重建，同时在臂丛神经损伤、周围神经损伤的早期及晚期治疗方面，开展了神经移位、

股薄肌、背阔肌移植重建功能等临床新技术、新业务；手足外科在科室主任高武长的带领下开展了断肢再植技术、拇指足趾再造术、手部小关节的关节置换术、功能重建术等，此外，在平足症矫形，踝关节镜加导航下微创踝关节融合、跟骨骨折畸形愈合翻修矫形、伊利扎洛夫外固定架下肢矫形等方面取得良好治疗效果，并瞄准国际前沿，技术上屡创记录。

名医兴院 培养人才是“终极王道”

对医疗服务单位来说，与技术同样重要的就是人才，没有核心人才的医院无法发展。

这些年，淄博市骨科医院在长期实践中逐渐形成了依靠专家人才推动医院事业、依靠后备力量接续医院事业的梯队发展格局。医院根据学科建设和人才队伍建设实际，已先后选派8名优秀中青年业务骨干到德国、意大利等国外知名医院学习、进修，与世界名医和先进技术接轨，以名医打造名院、名科品牌，惠泽百姓健康，在引领淄博骨科医疗技术进步方面发挥了重要作用。同时，根据医院专科和个人发展的方向，从各专业中选派人员到国家、省级医院进行对口专业的进修学习，使医院专科人才队伍建设不断加强。

依靠人才促发展，淄博市骨科医院拥有了一大批拿得出手的名医。凝聚力极强的专家团队不但给医院带来了医疗质量的提升，更为重要的是，他们的知识和技术成为医院培养人才的法宝。

此外，医院还经常邀请著名专家教授来讲学、指导，每年举办“淄博市显微外科新技术培训班”、“脊柱微创治疗新技术培训班”等各种专业学术会议，邀请全市区各医疗单位参加，加强学术交流，为专业技术人员提供展现自我、互相交流的平台，营造了浓厚的学习、学术氛围，推动提高专业技术人员的水平。

暖心服务 擦亮骨科“金字招牌”

对于骨科患者来说，治疗重要，护理更重要。

只有从自身做起，不断提升医护人员的服务水平，才能为患者提供安全、有效、便捷、满意的服务。为此，近年来，在医院领导班子的带领下，医院按照医院文化纵深化发展要求，在全院实施“进一步改善医疗服务行动计划”，开展了“七个一”温暖服务活动、“拇指点赞行动”以及“37度暖医、暖护、暖政”服务品牌活动，让医务人员感受到关怀和温暖，进而向患者传递关爱和友善，逐渐建立以暖政、暖医、暖护为主要内容的“暖文化”，收获了无数“暖患”的感激与信赖。

医院针对出院患者开展的延伸护理服务也获得了患者和家属的一致好评。“我们接诊的患者多为骨折、骨病等，这类疾病患者在住院治疗结束后，出院后的功能训练对于疾病的康复有着至关重

要的影响。但是现实中很多老年患者的孩子不在身边，出院后的康复和复查也有很多不便。”陈新良介绍，为了保证出院患者能得到持续的、正确的护理服务指导，而且能够得到有效的护理服务和康复指导，科室内成立延伸护理小组，同时运用新媒体社交软件进行随访了解，开展了“七个一”温暖服务活动，尤其是患者出院后的健康状况、康复情况等。针对医院就近有康复等相关难题的出院患者，责任护士会在下班后亲自上门为其进行正确的康复指导。

建高地，攀高峰！专科细分后的淄博市骨科医院将抢抓机遇、乘势而上，不断加强内涵建设，加快推进高质量发展，加速患者康复速度，并结合高科技手段提高手术精度，将骨科带入智能精准微创的新时代，开启学科建设的新篇章。

翟咏雪 孙建博



淄博市骨科医院举办淄博市显微外科、创伤外科治疗新进展培训班。